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Podil vykonu P a piikonu P je afinnost 7 stroje,
P

??=‘ﬁ]"-

Uginnost strojit uddvdme obvykle v procentech.

P¥iklad
Elektromotor o pfikonu 15 kW zvedd rovnomérnym pohybem kabi
vytahu o hmotnosti 450 kg rychlosti 3,0 m-s~!, Jak4 je G¢innost elek
motoru?
Reseni
Py =15000W, m = 450kg, g = 10m-s7%, v =3,0m-s7'; p =

Kabina vytahu kond rovnomé&my pfimocary pohyb. Motor na ni piis
taZnou silou, kterd je stejné velkd jako tihovd sila ptisobici na kabinu, t
F = mg. Kabina se pohybuje rychlosti v, vykon motoru je P = Fv
= mgv. Uginnost motoru je

P mgv

P Py

r'i=

Pro zadané hodnoty je = 0,9. U&innost elektromotoru je 0,9, tj. 90 %
ﬁlohy
Dosazujte tihové zrychleni g = 10 m-s~2,

1 ) Lokomotiva vyviji pfi rychlosti 20 m-s~! taZnou silu 30 kN. Jaky je j
vykon? Jakou praci vykon4, ujede-li drdhu 10km?  [600 kW, 300

2 ) Automobil jede po vodorovné silnici stdlou rychlosti 20 m-s~', p¥ie
motor pracuje s vykonem 20 kW. Jak velkd odporovd sila pisobi p
pohybu? [1

'_ Motor vytahu zvedne ndklad o hmotnosti 240 kg do vysky 36 m za do
90 s. Jaky je jeho vykon? [960 W

1@ Elektromotor s piikonem 1,5 kW vykond za jednu minutu prici 72
Jakd je jeho G¢innost? [80

Snhrnuti udiva 4. kapitoly 119

Shrnuti ucéiva 4. kapitoly

Mechanicka prace charakterizuje déj, pfi kterém se pfemistuji t&lesa vli-
vem pisobeni sily. Urazi-li t€leso pisobenim konstantni sily o velikosti
drdhu s, pfi¢emzZ sila svird s trajektorii stdly tihel «, je mechanick4 price

W = Fscosa.

Velilina, kterd charakterizuje, jak rychle se prace kond, je vykon. Pri-
mérny vykon urime jako podil price W a doby ¢, za kterou byla prdce
vykondna, tedy

w
P=—.
Ry
Pro okamZity vykon, tj. vykon uréeny pro velmi krdtkou dobu A¢, plati
P = AW/At. OkamZity vikon miiZeme také vyjadfit jako soucin sily a
okamZité rychlosti t€lesa, tedy P = Fuv.

VyuZiti energie strojem nebo jinym zafizenim vyjadfuje veli¢ina, kte-
rd se nazyv4 Géinnost. Uinnost n definujeme jako podil vykonu P a
piikonu Py, tedy '
R
=

Kinetick4 energie E, télesa (hmotného bodu) o hmotnosti m, které
se vzhledem k dané vztaZné soustavé pohybuje rychlosti o velikosti v, je
ddna vztahem :
| S
Fmv’.

Tihov4 potencidlni energie E,, télesa (hmotného bodu) o hmotnosti 7,
které je ve vySce h nad zdkladni vodorovnou rovinou (hladinou nulové
potencidlni energie), je ddna vztahem

n

Ey

E, = mgh,

kde g je velikost tihového zrychleni. Tihovd potencidlni energie se vzta-
huje k soustavé téleso — Zemé.

Mechanicks energie télesa je ddna souétem jeho kinetické a poten-
cidlni energie, E = Ey + E;. Pfemény kinetické energie na potencidlni
cnergii a naopak jsou vZdy provizeny kondnim préce.
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neboli

()
a=—\|——F].
m\ v

Sestavime tabulku velikosti zrychleni v zavislosti na rychlosti:

" | s 10 15 20 25 30
m-s
| 60 24 1,2 060 024 0
m-s—

Z hodnot obsaZenych v této tabulce sestrojime graf (obr. C6-2).
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Z tabulky i z grafu vidime, Ze zrychleni automobilu s rostouci rychlo
klesd a pfi rychlosti 30 m-5~" je nulové, VEt3{ rychlosti automobil za danye
podminek nemiiZe dosshnout.

Maximalni rychlost automobilu miZeme uréit také vypoctem. P¥i maximadl
dosaZitelné rychlosti je pohyb automobilu rovnomémy, vyslednice sil, kt
na né&j piisobi, je nulova. Plati tedy vztah

P

F = —F, =0

Umax

a odtud maximdlni rychlost
P

Umax = 7

Pro dané hodnoty je vme = 30m.s™'.

Automobil dosdhne maximalni rychlosti 30 m-s~".

Cviceni 6 229
Ulohy

Pokud neni uvedeno jinak, dosazujte za g = 9,8 m.s~2. Prvni tfi dlohy feste
ve skupindch A a B.

Skupina A Skupina B

1. Naobr. C6-3 je nakreslen graf zi- 1. Naobr. C6-3 je nakreslen graf z4-

vislosti sily paisobici na téleso na
drdze t&lesa. Sila md smér trajek-
torie télesa. UrCete prdci, kterou
sila vykond na dGseku drihy od
si =5mdos; = 15m.

vislosti sily plscbici na téleso na
drédze télesa. Sila md smér trajek-
torie télesa. Urlete prici, kterou
sila vykond na Gseku drihy od
51 = 10mdos; = 30m.
[6001]]
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@Chlapec tla¢i po vodorovné pod-
laze bednu, pficemZ na ni pil-
sobi ve sméru trajektorie silou
o velikosti 60 N. Uréete a) prd-
ci, kterou vykond, posune-li bed-
nu do vzddlenosti 20 m, b) vykon
chlapce, posunuje-li bednu rych-
losti 0,40 m-s™'.

[a) 1200]; b) 24 W]

@ Moped jede pfi vykonu motoru

800 W po dobu 10 minut. UrCete

a) prici, kterou motor za tuto do-

bu vykon4, b) piikon motoru, je-li
jeho Gc¢innost 25 %.

[a) 4B0KJ; b) 3,2 kW]

gl y

@Momr automobilu, ktery jede

stdlou rychlosti 20 m-s~!, pracu-

je s vykonem 10 kW. Vypodltéte
a) prdci, kterou motor vykond za
dobu 2 minuty, b) velikost tazné
sily, kterou motor piisobi.

[a) 1,2 MI; b) 500 N]

@Stroj s piikonem 25 kW vykona

za 10 minut praci 12 MJ. Urcete
a} vykon stroje, b) G¢innost stroje.
[a) 20 kW; b) 80 %]
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4, Urdete prédci, kterou musime vykonat, abychom po vodorovné podlaz
piemistili t&leso o hmotnosti 400 kg do vzddlenosti 20 m rovnomérnym
pohybem, je-li soucinitel smykového tfeni mezi télesem a podlahou 0,135,
(g =10m-s7?) [12 kJ}

5. Cestujici ve vlaku zvedd zavazadlo o hmotnosti 6 kg do vygky 2,0 m. Jakou
prici vykond, zved4-li zavazadlo a) rovnomé&mnym pohybem, b) rovnomé
né zrychlenym pohybem se zrychlenim o velikosti 0,50 m-s=2?

[a) 1181;b) 124 J]

6. Na obr. C6-4 jsou nakresleny dva grafy zdvislosti sily plisobici na téleso na

jeho drize. Uréete prici, kterou sila v danych pfipadech vykond na drdze
20 m. [a) 400 17; b) 300J]
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@ Lokomotiva, kterd tdhne vlak, vyviji pfi rychlosti 72 km-h~! taZnou sil
2,7 - 10* N. Urcete a) v¥kon lokomotivy, b) préci, kterou vykond na drdze
10 km. [a) 540 kW; b) 270 MI}

Elektromotor s pfikonem 12 kW zvedne kabinu vytahu o hmotnosti 550 kg
do vy¥ky 30 m rovnomérnym pohybem za dobu 15s. Jakd je GCinnost
elektromotoru? [90 %]
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Priklad 1
Naklonénd rovina pfechdzi ve vdlcovou plochu o poloméru 0,2 m (obr. C7-1),

Po nakloné&né rovin& klouZe bez tfeni malé téleso s nulovou po&ite¢ni rychlosti,

Z jaké nejmensdi vy3ky musime t€leso vypustit, aby vykonalo ve vdlcové plose
celou obritku?

Cviéeni 7 231

C7-1

V nejvyS§im bodé vidlcové plochy musi mit téleso takovou rychlost, aby se
setrvacnd odstfediv4 sila alespoii rovnala tihové sile. Podminka pro vykondni
celé obritky je

— = mg.
2

Pro nejmensi rychlost, pti které téleso vykond celou obrdtku, jsou velikosti
obou sil stejné, z ¢ehoZ pro rychlost vyplyva vztah

v o= . Jrg.
Téleso klouZe po naklonéné roviné i po vnitfnim povrchu vélce bez tieni,
plati tedy zdkon zachovdni mechanické energie.
Téleso vypuiténé z vysky /# vystoupi do vyiky 2r. Ubytek jeho tihové
potencidlni energie je

AE, = mgh — 2mgr.

Ww s

V nejvy3si poloze na naklonéné roviné je téleso v klidu, ve vySce 2r md
rychlost v. Pfiriistek jeho kinetické energie je tedy

1
AE, = Emv2 = 5mer.

Podle zdkona zachovdni mechanické energie je Gbytek tihové potencidlni
energie télesa rovny pfiristku jeho kinetické energie, AE, = A E\, neboli

mgh — 2mgr = Emgr.

Odtud hledani vyska

5
hzif‘.



